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I, Pod nazwa telefonji automatycznej rozumiany jest system
polaczenia alarmujacego abonenta (A Ab) z pozadanym (PAb) za-
pomocy organéw (aparatély,pmaszyn), \uruchamianych w zaleznogei
od manipulacyj, dokonywanych przez A Ab, zwiazanych z numerem
PAb i konfiguracja sieci telefonicznej, :

II. Przyklad systemu samowybierajacego (SW). Rys. 1 od-
twarza uklad aparatow SW; w omawianym przykladzie pole wie-
lokrotne sklada sie z 5 przewodéw aparatowych i 1 dodatkowego
(zerowy, ziemny), Zeby polaczyé sie z pozadanym, AAb:

1. ustawia wybieracz LW na kontakt, nacechowany nume-

rem PAb.

2, podnosi MT7; jeseli PAb prowadzi w tym czasie zwykls
(nie tajng) rozmowe w ktérej jest wywolywanym, to A Ab
wlacza sie réwnolegle i slyszy te rozmowe; stwierdziwszy,
ze trafil na zajetego A Ab kladzie M7, Jezeli PAb jest alar-
mujgcym, to A Ab nie styszy istniejgcej rozmowy i przy-
puszczajac, ze trafil na wolnego naciska PD, przez co na-
daje W Sg; poniewaz PAb tego Sg nie otrzymuje, wiec
nie zglosi sie i A4b domysla sie, ze PAb jest zajgty lub
nieobecny. Jezeli PAb prowadzi tajng rozmowe, to jest
przy naciénietym PT i przestawionym LW, to A Ab nie
styszy rozmowy i naciska PD, rozmawiajacy abonenci
otrzymuja W Sg w postaci trzasku i moga, w razie zycze-
nia, po przestawieniu swych LW na pozycje @, otrzymac
WSg w swoim DN.

System SW w nielicznych tylko fragmentach moze byé tra-
ktowany, jako analogiczny do telefonji automatycznej (S 7°A4), a mia-
nowicie w systemie tym jest LW (linjowy wybieracz), uruchamiany
przez AAD recznie; obecnosé LW stwarza analogje do S74, ale
reczny, a nie maszynowy (elektromagnetyczny), naped niweczy po-
wyzsza analogje,
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Rys, 1.

Ill. Spis wazniejszych przebiegow w S74,
1. Alarm centrali. Alarmowy sygnal (A Sg).
2. Dolyczenie sie do sznurowej linji (SrL):

a) linja A Abszuka SrL; proces niestusznie nazywany wy-
bieraniem wstepnem zapomoca organu, réwniez nieslusznie
nazywanego, wybieraczem wstepnym (W W),

b)* SrL szuka linji A Ab zapomocq alarmowego szukacza

(49).
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3. Zgloszenie sie centrali. Alarmowy zgloszeniowy sygnal
(A Z Sa).

4, Wybieranie przez A Ab numeru P Ab zapomoca tarczy nu-
merowej (Fs):
a) wybieranie grup przez grupowe wybieracze (G W;
b) szukanie wolnych organéw nastepnego stopnia wybierania
przez GW;
¢) wybieranie najnizszej grupy przez L W:
d) wybieranie w najnizszej grupie PAb przez L W.
5. Perlustracja na P Ab:
a) trafienie na wolnego. Wywolawczy sygnal (W Sg);
b) trafienie na zajetego. Sygnal zajetosci (B Sg).
6. Zgloszenie si¢ P Ab. Sygnal podniesienia M T (P Sg).
Przesygnalizowanie zaliczenia rozmowy (Z Sg).
8. Zakorczenie rozmowy:
a) sygnal skoriczenia (§Sg);
b) zaliczenie rozmowy (Z);
c¢) powr6t organéw polaczeniowych do pozycji wyjSciowej
(do domu, HHe).

IV. Wybieranie i szukanie.

-]

Przez wybieranie rozumiany jest proces ustawienia si¢ organu
w okre§lonem polozeniu pod wplywem zewnetrznych czynnikéw,
kierujacych ruchem. :

Przez szukanie rozumiany jest proces ustawienia si¢ organu
w okre§lonem polozeniu w zaleznosci od nacechowania (markowa-
nia, M K) kontaktéw pola wielokrotnego (multiple Mp). Stosownie
do powyzszego, G W w swym ruchu pierwszym, ustawiajac si¢ na
odpowiednia grupe, pracuje jako wybieracz; w swym ruchu dru-
gim, kiedy lustruje na wolny organ w grupie, pracuje jako szukacz.

L W w obu swych ruchach pracuje jako wybieracz,

W W pracuje jako szukacz, zatem mozna byloby go popraw-
niej nazywaé ,szukaczem wstepnym*.

V. Naped.

Najczeéci®j stosowane sa dwa rodzaje napedu organdéw pola-

czeniowych:

1. elektromagnetyczny, przy ktérym ruch armatury elektro-
magnesu przenoszony przez przekladnie zapadkowa, kola
zebate‘ lub czeéci uzebione, daje ruch posuwisty lub obro-
towy organu,

2. maszynowy, realizowany przez sprzgganie z osig wirujaca
przekladni organu, ktéra nadaje mu ruch obrotowy lub
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posuwisty; w odpowiednim momencie ustaje sprzezenie
i organ zatrzymuje sie.

Specjalny typ organéw stanowig komplety relais.

VL
L
2.

Organy bywaja:
O jednym rodzaju ruchu, zwykle obrotowym.
o dwéch rodzajach ruchu;

a) ruch podnoszacy i obrotowy (Strowger);
b) ruch obrotowy i radjalny (L. M. Ericsson);
c) dwa ruchy obrotowe (Mac Berty);

3.
4,

VIL

o trzech rodzajach ruchu;
o ruchu jedno lub dwukierunkowym.,
Centrowanie.

Urzadzenia centrujace stuza do:

1.

2,

Na

zatrzymania ruchomych czeéci organu w okreslonem polo-
zeniu z uwzglednieniem, aby bezwladno§é masy i zmienne
(hamujace) tarcie nie mialy wplywu na ustawienie sie or-
ganu; ‘

utrzymania ruchomych czeéci organu w okreélonem polo-
zeniu., '

rys, 2 uwidoczniony jest wybieracz o napedzie elektroma-

gnetycznym (Siemens & Halske) z centrowaniem typu pierwszego;
na rys, 3 — taki sam (L. M, Ericsson) z centrowaniem typu pierw-
szego i drugiego.

VIIL.

Organy z napedem elektromagnetyczrxym, ciggna (poru-

szajg) szczotki kontaktowe:

2

IX.

albo przy przycigganiu armatury (pod pradem);
albo przy puszczaniu armatury (pod spregzyna). Wybieracz

‘uwidoczniony na rys. 2 ciggnie pod pradem; takiz — na

rys. 3 — pod sprezyng (pod wplywem sprezyny, odclqga-
jacej armature),

albo przy przyciaganiu i przy puszczaniu armatury, przy-
czem ruch szczotek jest zawsze pod sprezyna, a centrowa-
nie przez zapadki ograniczajace, Na rys, 4 odtworzony
jest taki organ (L. M. Ericsson). Powr6t i nacigganie
sprezyny realizowane jest maszynowo.

Relais.

Dla okreslenia sil przyciagajacych i czasu pracy naleiy obli-
czyé przebieg wartosci strumienia magnetycznego,
Chwilowa warto$§é moze byé okreélona wedlug wzoru:

@ Dbzl 13V boyorewel) . . c . . 1
s s .
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gdzie: 2 — iloéé zwoi,
i — prad w 4,
S — oporno$é magnetyczna aktualnego strumienia,
Indukeyjnosé:
e LT o
S

Sita dzialajaca na armature:

B* Qrs B* Qre
F=2% (qyn) = "% (gram) . . . . 3
8§ dyal = & ogr &em)

gdzie B — indukcja magnetyczna (Gaus)

Qre — przekrdj rdzenia (cm?).

Dla drutéw emaljowanych o érednicy od 0,07 mm do 0,7 mm
spblezynnik zapelnienia waha sie w granicach od 0,45 do 0,60;
¢rednia wartosé¢ 0,53 bedzie dla $rednicy 0,15 mm. Na wartosé
spélezynnika zapelnienia maja wplyw: wzgledna gruboéé izolacji
i $rednica drutu; male érednice lepiej sie ukladaja, niz duze,

Dla okreslenia $rednicy drutu i ilo§ci zwojéw mozna korzystaé
z uproszczonych wzordw:

- kl }7{’ e o w m w w ow A
d (mm) = dk“ i 5 ® s 4w s i ou B
VR

gdzie R — opornoéé uzwojenia w omach,
k, i ks — spOlczynniki, kiérych wartosci dla normalnych re-
lais L. M, Ericsson'a wynoszg:

k£, =500 (od 450 do 550)
ky = 0,70 (od 0,63 do 0,77) <

Na rys. 5 uwidoczniony jest przekréj normalnego relais firmy
L. M. Eriesson, Przektadka p bywa: 0,05 — 0,1 — 0,2 — 03 ~—
— 04 — 05— 0,7 — 1,0 mm; skok s 03 — 04 — 05 — 0,6 —
— 0,8 — 1,0 mm. Wolny skok (/8) miedzy grzybem armatury i trzo-
nem spreizyny wynosi okolo 0,15 mm, co w przeniesieniu na ruch
armatury naprzeciw $§rodka rdzenia daje 0,1 mm, poniewaz stosu-
nek ramion jest 16 do 24 mm, Przesunigcia sprezyn kontaktowych be-
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da wieksze od odpowiedniego przesunigeia armatury w stosunku

?2 ){%ﬁ ~ 2 razy; sita na kontaktach bedzie stanowila ~ 0,5 sily

naprzeciw §rodka rdzenia,
Diugoséé drogi strumienia magnetycznego w zelazie réwna sie:

% = ~ 20 cm; przekréj 0,5 cm®* przenikalno§¢ magnetyczna zaleiy

I
LA

™
I_‘l_‘“_
——D--54-p—=" .

od indukcji i w zwyklych warunkach waha si¢ od 1000 do 4000;
przyjmujac 3000, otrzymuje si¢ oporno§é magnetyczna w zelazie:
2D == 0,013 Jo (jednostek opornodei) = 13 nfo

F i e e

3000.0,5
(milijednostek oporno§ci magnetycznej). Opornoéé magnetyezng

przestrzeni powietrznej mozna okreslié wedlug wzoru:
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5 m
Spo==—t—\y vt v s e w s s . B

L
QHI

gdzie m: odlegloé¢ miedzy rdzeniem i Zelazem armatury i Q) =

=% (D -+ m}* D — érednica rdzenia.
Spoltezynnik rozproszenia:

Sz '+' S}io "‘%‘“ ka SF(-

. Sz ' X . ' . . . 7
gdzie
in % = 1)
L —— U S BN . 8
L
lub
] 3 .
L
S;= Vo 5
D

L — dlugosé uzwojenia, ,
ky — spélezynnik, réwny stosunkowi drogdi w zelazie po za uzwo-
jeniem (»— L) do pelnej drogi w zelazie .. Wzér 9 jest empirycz-

L
ny, stosowalny dla: ) < 10.

Dla omawianej konstrukeji L =6 cm, k; = 0,7.

Zakladajac, dla przykladu:

§=04 mm, p =02 mm, R=1000 £, D =8 mm, otrzymuje
sie dla pasywnego relais:

0.06
S o —, = /108 0
P "0.58 |

1

S, = ﬂ”—gl—? = 0,440 Jo

__ 0,440 + 0,103 + 0,7 X 0,013
' 0,440

g =125

z = 500 /1000 = 15800 zwoi
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12,57 X 15800

L=
0.116

X 1077 =278 H.

Dla aktywnego relais;

SPU a == '0'0'2' = 0,038 .It)
0,528
‘ 0,440 -}- 0,038 |- 0,7 < 0,013
by = — - == 1,11

0,440

12,57 < 15800°

10~ "= 63,5 H.
0,051 X

Jezeli powyizsze relais wlaczyé do 12 V;

1=12 mA 2i=190 Az
<[1,,=MQ- = 2060 Malswel
0,116
B == 2960 3220 Gaus \
0,5 X 1,25
B o 5220 6 08 | 005 deem
25 < 981
b, = 1,257 X 190 = 4670 Makswel
0,051
B, = A0 = 8350 Gaus
05 X 111 g
Fﬂ e w 1430 gram
25 > 981

Przenikalnoé¢ magnetyczna byla przyjeta 3000; wartodé ta be-
dzie sluszna dla indukcji okolo 3000 Gaus dla indukeyj wyz-
szych' 1. bedzie mniejsze, przeto wartosci o4, Lo, ®a, Bo i Fu wy-
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padly nieco wieksze, niz mierzone; po wprowadzeniu odpowiedniej
poprawki (1 okolo 2000) rezultaty beds zgodne. Przypuszezajac, ze
te poprawki zostaly uskutecznione, otrzymuje sie:

5 — 2440 + 0038 - 07 X 0020 _ ,,,

0,440

12,57 X 15 800° 10 v _ 56 H
0,058 :

P —= 4050 Makswel
By, = 7150 Gaus

La:

F, = 1050 gram.,

Indukeyjnosé L, i L, przy pomiarach, wykonywanych wolno okre-.
sowym (50 okreséw na sekunde) pradem zmiennym wypada nieco
mniejsza, od obliczonej; przy 10 okresach na sekunde zgodno$é
jest lepsza; zjawisko to objasnia sie wplywem strat w zelame na
histereze i prady wirowe,

Czas przyciggania zalezy od obcigzenia,

Sita potrzebna do podniesienia samej armatury réwna si¢ oko-
fo 20 gr. Dla omawianego przykladu wykres pradu przy nierucho-

L T
mej armaturze odtworzony jest na rys. 6. Po = 12003 sek
1 _ ff.i“ 3
= 27,8 msek prad osiggnie 1 — e = 1—e = 0,63swejkon-

cowej wartodei to jest 0,63 X 12 m4 = 7,55 mA Strumien ma-

gnetyczny nieco opé6znia si¢ wzgledem pradu; tymczasowo opdinie-
nie to nie bedzie brane w rachube. Kiedy strumieri osiagnie war-
to&é, dajgcy sile wieksza, niz 20 gr, armatura zacznie si¢ poruszac,
Znalez¢ ten moment mozna nastepujaco: przy 190 Az sila przycia-
gania jest 212 gram, a poniewaz sily sa proporcjonalne do drugiej
potegi Az i przy pewnej okreslonej ilosci zwoiéw do drugiej pote-
gi pradu, a wiee /v 12mA = /20 : 212 = 4,47 ; 14,56 = 0,305

Iy == 3,66 mA Taka wartoé prad osiagnie po 10 msek. Wolny
skok (fs) réwna si¢ 0,1 mm. Dla polozenia, kiedy grzyb armatury,
dotknie trzona spreizyny (polozenie pierwsze), otrzymuje sie:

SP01 = —““——0.05 == 0,088 Jo

0,567
L, =32 H
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Dla takiej indukeyjnosei rys. 6 uwidacznia przebieg chwilo-
wych wartosci pradu w postaci krzywej 1. Gdyby armatura po-
siadala znikomy moment bezwladnodci, to warto$é pradu podczas
ruchu bytaby stala, az do momentu zetknigcia sig¢ z trzonem i za-
trzymania armatury; stanie sig to o 11,5 msek, Gdyby relais bylo
obcigzone jednym odlacznikiem o ci§nieniu kontaktowem 25 gram,
to przeniesiona sila na armature bedzie 50 gram, co lacznie z po-
przedniemi 20 da 70 gram. Dla 12 mA w polozezeniu 1:

¢, = 2370 Makswel o, = 1,22; B, = 3850 Gaus

Fp = 305 gram; [y = 12 X ]/'50—5‘ = 5,75 md,

cosie stanie 0 21 msek; od tej chwili armatura zacznie sie poruszaé, az
do momentu oparcia sie przekladki o 36 msek i skrzyzowania
linji / = const. z krzywa pradu dla akiywnego relais., Ponie-
waz kontakiy nieco sprezynuja, wiec moment przerwania kontaktu
w odlgezniku bedzie nie o 21 msek, a nieco péZniej, Sprezynowa-
nie bywa okolo 0,3 mm na kontakcie co w przeniesieniu na armatu-’
re bedzie 0,15 mm; poniewai m = 0,30 mm, wigc przerwanie

kontaktu bedzie o: 21 4 (36 — 21) %5) 28,5 msek.

Bedzie to mierzony czas aktywnosci relais na wylgczenie,

Relais o skoku 0,4 mm nie powinno mieé przelacznika, moze
mie¢ jednak, précz odlgcznikéw réwniez i wylaczniki, Przypuszcza-
iac, ze omawiane relais posiada jeden wlacznik, ze grzyby jednoczes-
nie dotkng trzonéw odlacznika i wlacznik a, otrzymuje sie w polo-
zeniu pierwszem od 5 gramowej sprezyny dodatkowa sile na arma-
turze 10 gram, co razem czyni 80 gram, Dla tego wypadku

Ty =12 ]/ 305 = 6,15 mA, co zrealizuje sie o 23 msek.

Dla m = 0,15 -}- 0,20 = 0,35 mm nastapi dotlcchxe sie do
drugiej sprezyny wlgcznika - 25 gramowej. Bedzie to polozenie 2.
0.035 _ 0,064 Jo; L, = 42 Hj
0,547
po poprawieniu: L, = 38 H, @, = 2850 Makswel; o, = 1,19}

B, = 4800 Gaus; F, = 475 gram; [, = 1 ]/%(5)_ = 6,25 mA,

Wiaczenie nastapilo o 28 msek; bedzie to mierzony czas wlacze-

Dla 12 mA w tem polozeniu: Spys =
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nia, Odlaczenie dla wypadku odlacznika i wlacznika uskutecznione
zostalo o 29,5 msek, a zatem wlaczenie nastapilo predzej, niz od-
laczenie. W tych wypadkach, gdy chodzi o pomiar ruchu armatury,
nalezy odigczenie uskutecznié¢ weczesniej od wlgczenia; mierzony
czas bedzie wskazywal r6znice polozen, Dla przelqeznika z przer-
wa pradu najmniejszy skok § = 0,5 mm, Dla celéw orjentacyjnych
mozna okreslaé prad przyciagania wedlug przyblizonego wzoru:

Ly = B t,fe mA
V' R

P — sita w gramach na kontaktach,

R — oporno$é uzwojenia w 2,

ke, — spolczynnik, okreslany dla odlgcznikéw:
ks = 18 + 36 (s 4 p).

dla wlacznikéw;

ky = 6 -+ 12 (s 4+ p),

dla jednakowej ilosci odlacznikéw i wlgcznikéw;
Ry =12 4+ 24 (s + p); sip w mm,

Dla omawianego przyklady;

ky = 12 4 24 XX 0,6 = 26,4,

—~
Io = 2614 - —)__—65: = 26,4 8,06

= 6,7 mA.
1/ 1000 31,6

Dolkladne obliczenie, jak powyzej, dalo 6,25 mA,

OpéZnienie strumienia magnetycznego wzgledem pradu powo-
dowane jest przez histereze i prady Foucault'a w rdzeniu; w zwy-
klych warunkach opéznienie pracy armatury na skutek obu tych
przyczyn zawiera sig w granicach od 3 do 30 msek., Bezwladnosé
masy armatury opéznia prace od 2 do 20 msek,

X. Relais z opéznionem dziataniem.

Zalozono, ze relais w przykladzie rozdziatu IX zostalo wia-
czone w szereg z 1000 © do 24 V, to prad ustalony bedzie 12 mA,
Jezeli uzwojenie zewrzeé na krétko, to prad bedzie zmienial swa

wartoéé¢ wedlug rys. 7; relais powinno p1zerwac kontakt w odlacz-
niku o 66 msek,

Sita koercyjna réwna sig okoto 1 Ersteda; dla =20 cm, sila
magnetomotoryczna bedzie 20 Gilbertéw; odpowiada to 16 A2, co
daje dla 2 = 15800 prad fikeyjny okolo 1mA. Nie oznacza to





